

|关注邮政改革|

中国邮政跨出政企分开第一步

天津等五省市邮政管理局昨成立,其余各省区市级邮政管理局将陆续在两周内成立

□本报记者 索佩敏

中国邮政体制改革,终于进入了实际操作阶段。昨日,天津、浙江、山东、四川和陕西5个省、市邮政管理局正式成立。作为省级邮政监管机构,各省、区、市邮政管理局受国家邮政局垂直领导。中国邮政由此迈出了政企分开的关键一步。上海证券报记者同时获悉,上海市邮政管理局将于本周三成立,而其余各省、区、市邮政监管机构也将陆续成立。

作为国家重要的社会公用事业,中国邮政业长期以来在促进中国国民经济和社会发展、保障公民的基本通信权利等方面发挥了重要作用。“但随着中国经济体制改革的深入,邮政政企合一的管理体制已不能适应市场经济的需要。”国家邮政局负责人表示。

据了解,按照已经确定的规划,我国邮政体制改革的主要内容可以概括为“一分开,两改革,四完善”:实行政企分开,重组邮政监管机构,组建中国邮政集团公司;改革邮政主业,改革邮政储蓄;完善普遍服务机制、特殊服务机制、安全保障机制和价格形成机制。

新设立的省级邮政监管机构的主要职责是:贯彻执行国家关于邮政行业管理的法律法



中国邮政体制改革,终于进入了实际操作阶段 本报记者史丽 摄

规、方针政策和邮政服务标准;监督管理本地区邮政市场等。

关于中国邮政的改革,一直在低调而稳步推进。今年3月,邮政总局新闻办透露,关于重组后的国家邮政局和省、区、市邮政监管机构的机构设置、主要职责和人员编制的“三定方案”已经获得国务院批准。

根据“三定方案”,重组后的国家邮政局是信息产业部管理的国家邮政监管机构,实行政企分开,继续行使政府对邮政监管职能,企业职能剥离给新组建的中国邮政集团公司。而新组建的中国邮政集团公司,主要从事普遍服务业务、竞争性业务(包括快递和物流业务)和邮政储蓄业务。

随后在今年4月,全国邮政主辅分离辅导改制工作会议在四川省成都市召开。国家邮政局副局长张亚非在会上表示,要确保在2008年年底前全面完成邮政主辅分离辅导改制工作。对于纳入2006—2008年改制规划的企业要力争在2008年上半年全部完成改制工作。

对此,国家邮政局方面表示,国家邮政局按照国务院确定的“积极稳妥”的原则,首先设立各省、区、市邮政管理局,履行政府监管职能。在此基础上,稳步推进邮政体制改革的不断深入和全面展开。

记者还从中国邮政内部人士处获悉,上海邮政管理局将于本周三成立,其余各省、区、市级邮政管理局会陆续在两周内成立。国家邮政管理局和中国邮政集团公司则将于今年年内挂牌成立。

■资料链接

体改基本思路

国务院关于邮政体制改革的基本思路是:实行政企分开,加强政府监管,完善市场机制,保障普遍服务和特殊服务,确保通信安全;改革邮政主业和邮政储蓄管理体制,促进行政邮业方向发展。

据有关统计数据,邮政储蓄目前的自主运用资金已高达8000亿元。业内人士指出,在整个金融业都呈现出流动性过剩和原有资金运用渠道有限的形势下,资金运用渠道的拓宽极大缓解了邮储资金自主运用的巨大压力。

按照国务院的安排,邮政体制改革的下一步将是重新组建国家邮政管理局,作为国家邮政监管机构;组建中国邮政集团公司,经营各类邮政业务。

邮政储蓄网点扩军

□本报记者 郑尚

即将成立的邮政储蓄银行正在实施一系列的业务和网点扩张计划,从而为未来的商业化运作做好准备。

近期,数省市邮政储蓄网点新增计划一一得到中国银监会的正式批复。四川、重庆、湖北、甘肃、陕西等中西部省市的银监局分别被同意在50—100个指标内审批新的邮政储蓄网点,其中以四川为最,审批新设网点数量可以达到100家。

“我们的审批指标是60个之内,具体的网点分布还需要由邮政局自己申报。”河北银监局一位负责人称,相关工作已经初步部署到位,而扩大网点规模也是邮政储蓄传统业务和新型业务开展的需要,“按照常规有6个月左右的筹建期,目前人员培训、平台搭建等前期工作已开展。”

“接到银监会批复以后,我们确立了几项基本的审批原则,重点解决部分区市的网点问题。”四川银监局负责邮储监管的一位处长表示,主要原则包括该地区机构内控制度较完善,相关业务需求旺盛,而且近几年内没有发生资金方面的违规案件。

在上述几项原则的要求下,成都地区成为四川省邮政储蓄网点新设的重要地区。目前成都城区及周边地区邮政储蓄网点仅有200多个,远不能满足业务发展的需要,同时该地区在历次邮政储蓄网点清理整顿过程中均未发现违规情况,因此当地邮政储蓄局计划新增40个网点。

目前,我国邮政储蓄网点超过36000个,其中2/3以上网点分布在县及县以下农村地区,已成为我国连接城乡的最大金融网。中国银监会副主席蔡鄂生认为,邮储银行成立后最大的优势正是其庞大的网络布局。

8000亿邮政储蓄资金运用渠道拓宽

□本报记者 但有为

银监会日前在最新一期的公告中称,已批准国家邮政局邮政储汇局开办同业存款和国际开发机构人民币债券投资业务。这意味着,邮政储蓄资金的运用渠道在进一步拓宽,邮储的资产类业务也越来越多。

银监会要求,邮政储蓄开办同业存款业务对象范围仅限于经批准开办协议存款对象范围,并且,省级及以下机构不得开办此项业务。据了解,邮政储

蓄的协议存款对象包括中资商业银行、农村信用社和中国农业发展银行。

公告称,银监会同意邮政储汇局开展国际开发机构人民币债券投资业务。投资对象仅限于权威评级机构信用评级为AAA级国际机构发行的人民币债券,局级及以下机构不得开办此项业务。

但银监会强调,投资国际开发机构人民币债券比例不得超过经批准开办协议存款对象范围,并且,省级及以下机构不得开办此项业务。据了解,邮政储

蓄的协议存款对象包括中资商业银行、农村信用社和中国农业发展银行。

国务院关于邮政体制改革的基本思路是:实行政企分开,加强政府监管,完善市场机制,保障普遍服务和特殊服务,确保通信安全;改革邮政主业和邮政储蓄管理体制,促进行政邮业方向发展。

据有关统计数据,邮政储蓄目前的自主运用资金已高达8000亿元。业内人士指出,在整个金融业都呈现出流动性过剩和原有资金运用渠道有限的形势下,资金运用渠道的拓宽极大缓解了邮储资金自主运用的巨大压力。

整肃驻京办能否阻止“跑部钱进”

□予人

据报道,国务院机关事务管理局正在制定一份整改方案,方案首先涉及52家副省级以上政府办事处和大型国企驻京办的整顿和改革。粗略统计,在北京,除了52家副省级以上单位办事处外,还有520家市级和5000余家县级办事处,如果加上各种协会、企业和大学的联络处,各种驻京机构超过1万家。

驻京办近年来屡遭诟病,被人称之为“腐败办”,是腐败高发区,仅最近几年因腐败落马的驻京办负责人就有:河北省李真案中的河北省驻京办主任王福友、成克杰案

中广西驻京办事处副主任李一洪、沈阳“慕马案”中沈阳驻京办主任崔力等等。

整肃驻京办,能否阻止“跑部钱进”?这首先要看驻京办存在的基础是什么。驻京办的主要职能就是招商引资,跑部委,要项目,收集信息,其次是接待地方来京办事处的领导及有关工作人员等。如果这两种需求不至,驻京办即使暂时被撤掉,恐怕它们也能换个“马甲”再跑出来。

实际上,驻京办只是一个表象,根源在于那种催生驻京办存在、发展和壮大的土壤。驻京办为什么“跑部钱进”?一个重要原因在于,中央政府各部门的资源分配与

项目审批的标准和程序不够公开和透明,为权力寻租留下了空间。

各地要想获取相关信息、资金和项目,就必须与部委拉关系。正是部委的权力过大、管辖范围过宽,而又缺少足够的透明度,引发了各地对有限资源的争抢。

这种情况又分为两个阶段。在计划经济体制下,由于财政资金的高度集中分配,投资项目的高度集中审批,各地纷纷“跑部钱进”;上世纪90年代中期实行分税制改革后,

中央政府收入增加,设立的转移支付项目增多,而我国又没有以法律手段来规范转移支付,导致转移支付项目不能制度化,没有规则可以遵循,而只能由掌控权力的部门说

了算,导致各地纷纷“跑部钱进”。

权力拥有者的自由裁量权越大,权力寻租空间就越大。李金华曾经透露,中央转移支付有一半以上没有纳入地方财政预算,完全脱离了人大的监督,有的甚至脱离了政府的监督。转移支付在脱离了监督之后,就难免走向权力寻租之路,这大大促进了驻京办的发展。

应该认识到,各部委资源分配与项目审批的标准和程序不够公开和透明,不仅容易滋生腐败,也容易扭曲资源配置的合理性,导致资源配置效率低下。与西部地区相比,东部地区财大气粗,更容易打通关节,争取到资金和项目支持,而西部地区财力单薄,无力与东部

地区竞争。倘若任凭“跑部钱进”持续下去,必然容易导致资源配置失衡。事实上,依靠不透明的权力进行的资源配置,鲜有效率高的例子。

当资源配置有章可循、有法可依,高度公开和透明,审批制度完善,监督机制健全,不仅能保障相关资源被配置到最需要的地方,提高资源的利用效率,促进我国经济的全面发展,也能消除权力寻租存在的空间。到那时,驻京办只剩下了一个接待地方来京办事处的领导及有关工作人员的职能,而这个职能存在的合理性明显不足,且成本高昂,恐怕许多县市自动就将驻京办撤销了。

制造新概念解决不了看病难

□博杰

“头疼脑热不必去大医院,这是我们解决看病难、看病贵的一项重要举措。”9月3日下午,中国卫生部部长高强结束在河北省调研,和该省领导交换意见时说了这样一句话。

谁都知道去社区医院看病路途更近,成本更低,但人们为什么还争着到大医院去呢?有两个原因不能忽略:第一,社区医院里的医生水平偏低,“市民对社区医院的医生缺乏信任感”。举个简单的例子,全广州市的110多家社区服务机构中,80%以上的医生都是大专以下学历,本科以上的医生都不

愿意进入社区医院。第二,我国卫生资源的80%分布在城市,城市卫生资源的80%又集中在大医院,只有20%在社区,而居民80%以上的医疗保健需求在基层,20%的需求在城市。

显然,要解决看病难、看病贵,还必须从根本上解决问题,即扩大社区医院的卫生资源配置,吸引高素质医生的到来,而这一点,恐怕又会被卫生部认为难以施行。

近年来,卫生部门几乎每隔一段

时间就会推出一个解决看病难、看病贵的新举措。仅以今年为例:在1月7日召开的2006年全国卫生工作会议上,卫生部长高强要求各地建立平价医院或平价病房。

沉寂一段时间后,卫生部又提

出了“不必去大医院”的重要举措。卫生部门似乎正在陷入一种新概念误区中,不断推出新的重要举措,而又鲜有真正推行到底、取得明显效果的。解决看病难、看病贵,是需要实实在在做事情的,仅停留在概念层面无助于问题的解决。

而卫生部门恰恰在行动上,没有令群众满意。就连群众意见一直集中的大药房、红包问题,卫生部门也没有能够拿出有效的解决办法——而卫生部门比任何部门都应该更有办法铲除大药房、红包等具体现象——不然,问题也不会延续至今。人们对卫生部门解决看病难、看病贵问题不满意,认为工作不力,根源就在于此。

但是,现实却并不让人乐观,人们看到的是卫生部门对红包的宽容。8月9日,北京市卫生局治理商业贿赂办公室相关负责人在向媒体通报情况时称,治理商业贿赂并不意味着在催促医生上缴红包。他辩解说,商业贿赂是生产厂家、医药公司和医疗机构之间的不正当交易行为;而红包则是指医患之间收送的礼金。有了这种态度,红包问题又怎么可能解决得了?

公众需要的不是新概念,而是实实在实际行动和效果。要想取信于民,给人民以希望,卫生部门倒不如从根治大药房、红包这些小事做起。

公众需要的不是新概念,而是实实在实际行动和效果。要想取信于民,给人民以希望,卫生部门倒不如从根治大药房、红包这些小事做起。

晋宁陕空气质量超标城市较多

环保总局公布我国城市环境考核结果

□本报记者 阮晓琴

整治工作较差的城市。

而《年度报告》显示,目前全国城市环境问题仍然相当突出。

这主要体现在全国城市的空气污染问题突出。44.9%的城市环境空气质量超过国家二级标准,其中有43个城市环境空气质量劣于国家三级标准。山西、宁夏、陕西等省区城市空气质量超标的城市较多,国家环保重点城市中空气质量劣于三级的7个城市是:山西大同、阳泉、临汾;四川宜宾;甘肃兰州、金昌;新疆乌鲁木齐。

北京公布首个交通噪声图

北京环境公报显示,五大水系仅潮白河水水质全段达标

昨天,市环保局公布了2005年北京环境状况公报,首次公布了道路交通噪声状况“地图”。同时,公报显示,北京去年空气质量进一步改善,但水环境状况仍不容乐观,北京五大水系中仅潮白河全段达标。

“我们的审批指标是60个之内,具体的网点分布还需要由邮政局自己申报。”河北银监局一位负责人称,相关工作已经初步部署到位,而扩大网点规模也是邮政储蓄传统业务和新型业务开展的需要,“按照常规有6个月左右的筹建期,目前人员培训、平台搭建等前期工作已开展。”

“接到银监会批复以后,我们确立了几项基本的审批原则,重点解决部分区市的网点问题。”四川银监局负责邮储监管的一位处长表示,主要原则包括该地区机构内控制度较完善,相关业务需求旺盛,而且近几年内没有发生资金方面的违规案件。

在上述几项原则的要求下,成都地区成为四川省邮政储蓄网点新设的重要地区。目前成都城区及周边地区邮政储蓄网点仅有200多个,远不能满足业务发展的需要,同时该地区在历次邮政储蓄网点清理整顿过程中均未发现违规情况,因此当地邮政储蓄局计划新增40个网点。

目前,我国邮政储蓄网点超过36000个,其中2/3以上网点分布在县及县以下农村地区,已成为我国连接城乡的最大金融网。中国银监会副主席蔡鄂生认为,邮储银行成立后最大的优势正是其庞大的网络布局。

声最高的路段高于74分贝。像石景山、朝阳、丰台等地的一些路段噪声最大,超过了74分贝。

5大水系仅潮白河全段达标

公报显示,去年北京的集中地下水表饮用水源地密云水库、怀柔水库水质保持稳定,符合饮用水源水质标准;官厅水库水质无明显改善,目前仍为四类。

此外,市区地下饮用水源地水质达标率为98.7%。而整体地下水水中,较差、极差水质达到32.1%,主要分布在城市中心区及南部地区。而北京的五大水系中,仅潮白河系达标河段为100%,北运河系水质最差。

(竞报供本报专稿)

■区域

投资288亿 厦深铁路年内开工

□本报记者 屈红燕

铁道部、广东省日前在深圳召开了厦深铁路建设现场研讨会,要求相关各方齐心协力推进厦深铁路建设,确保年内开工。

广东省常务副省长钟阳胜要求,有关部门要密切配合,积极主动做好广东省职责范围内的各项工作,广铁集团也要尽快研究提出组建筹备组方案,并做好组建工作。

根据规划,厦深铁路全长501.7公里,总投资288.3亿元,其中广东段全长356.4公里,总投资208.1亿元。

公共产品奢侈化是典型性浪费

□魏也

日前,价值80万的防弹厕所亮相北京中关村广场。据报道,该厕所为美国“9·11”事件后的产物,是作为反恐措施的一部分所生产的系列公共安全产品。本身自重15吨,其表面足以抵抗普通的TNT炸药在内部引爆而不威胁外部物体安全。

这则报道让许多人感到很好笑。如果说炸药真的在内部爆炸,里面的人恐怕已经性命不保,还能防什么弹?而且,迄今为止,发生过针对厕所的恐怖活动吗?笔者查阅大量资料,尚未发现发达国家有耗资巨建防弹厕所的先例,我们怕什么?不知道防弹公厕是不是又创下了一个第一。

我们真的富裕到了建个厕所都要赋予其防弹功能的地步了吗?没有。现在,公厕在绝大部分城市都还存在。其中一个原因是公厕的数量不够多,一个城市需要数以万计的公厕,而地方政府宁肯花费巨资建造少量的豪华公厕来撑门面,也不建造足够多的“平民”公厕来满足社会需要,导致一些人因找不到公厕而被迫就地方便。因而,所谓的防弹公厕,不过是假借公共安全产品的名义,进行的一次巨大浪费而已。

公共产品奢侈化的做法已经非常普遍,仅在厕所这一个“产品”上,就可以找出无数个例子,造价几十万乃至上百万的厕所早已不是新闻,而且,厕所的功能也从“方便”到休闲,并一直发展到今天的防弹,而根据经验,豪华厕所从来都是短命的。

2004年7月22日,海南省第一座投资近百万元的星级公厕在海口市正式投入使用。据悉,公厕里不仅有空调、电视、椅子,柔和的地板砖、翠绿的人造竹林,还有清爽的梳洗台、

化妆间、蹲位、母婴间。为了方便远道而来的“客人”,公厕旁边还改建了停车位,可同时容纳10多辆汽车停放。然而,不久之后,豪华公厕变成了茶餐厅。

像这种适应需要,能够迅速“转型”的还不算最惨的。南京市造价50万元的豪华公厕,不仅汇集了从古到今公厕历史的图片,并有雕塑,十分讲究;在远处如果不是看到W.C.标识,还以为是都市里的古典别墅。然而,豪华公厕平均一天只有八九块钱的收入,最多时也只有20元。而为了维护公厕正常运行,支出却不少。公厕一个月的水电费用就有1000元左右!